LEHRSTUHLA FUR MATHEMATIK Aachen, den 25. Oktober 2002
Prof. Dr. E. Grlich,
Dipl.-Math.|T. Heck: I. Kbcker

2. Ubung zur Analysis Il

Abgabe: Donnerstag, 31. Oktober 2002, bis 12.00 Uhr im Kasten vor Raum 155, Hauptgeb

Aufgabe 1 (3+3+3 Punkte) Sel c R? ein offener Quader. Gegeben sei die Differentialgleichung der
Form

g(xy) +h(xy)y =0, ghecB(). (1)
Sie heiRexakt, falls F = () : 1 — R? ein Gradientenfeld ist, d.h. es giit= gradf mit f : | — R.

a) Mit Hilfe von Satz XI (2.10)b) gebe man eidguivalente Charakterisierung an. Zeigen Sie, dass

X y
f:l =R, f(xy) ::/ g(t,y) dt+ [ h(xo,t) dt
X0 Yo

fur ein beliebiges, festdo,Yo) € | die Bedingung gradl = F erfullt.
b) Zeigen Sie: Jededsungy(x) von (1) erfillt die Gleichung
f(x,y(x))=c furein ceR. (2)
c) Zeigen Sie mit Hilfe des Satzéber implizite Funktionen, dass umgekehrt auch jedsungy(x)
von (2) die Differentialgleichung (1) ifit.

Aufgabe 2 (2+3 Punkte) Als Anwendung zu Aufgabe 1 bestimme man dsuingen von
a) X+ 3y%y =0,
b) 2x+y+ (x—2y)y =0.

Aufgabe 3 (2+2+2 Punkte) Gegeben sei der offene QuadeiR? und die Differentialgleichung

g(x,y) +h(x,y)y =0, ghec®).

Eine FunktionM mit M(x,y) # 0 aufl heil3tintegrierender Faktor (oder Eulerscher Multiplikator),
falls die Differentialgleichung

M(x,y)a(x,y) + M(x,y)h(x,y)y =0
exakt ist.

a) Zeigen SieM € C((1) ist genau dann ein integrierender Faktor, wenn

. . —hy . .
b) Zeigen Sie: Ish(x,y) # 0 aufl und hangt% nicht vony ab, so ist

M(xy) = M(x) :exp(/cxgy;hx(t) dt) . CeR,

ein integrierender Faktor.

. . . - hy — .
c) Formulieren und beweisen Sie ein zu b) analoges Ergebingein Fall, dassxg—gy nicht vonx

abhangt.

Aufgabe 4 (3+3 Punkte) Als Anwendung zu Aufgabe@sk man die Differentialgleichungen
a) y(1+xy) =xy,
b) X2 +y—xy =0.
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